
SLUJITORI AI ARHIVELOR DIN 
ROMÂNIA 

Constantin D. Fortunescu-întemeietorul Arhivelor 
Statului din Craiova 
ILIE ·Vt:LPE 

Profesorul Constantin D. Fortunesc11, figură proeminentă a culturii 
românesti, s-a născut Ia 28 octombrie 1874 în orasul Craiova 1 , unde a urmat 
şi cursu~ile liceuki Carol I, pe care le-a abSGlvit în promoţie cu Gh. Ţiţeica 
şi Charles Laugier, de care l-a legat o îndelungată şi fructuoasă prietenie. 

în anii de liceu, împreună cu Gh. Ţiţeica, şi sub conducerea profeso
rului G. T. Buzoianu, C. D. Fortunescu a editat „Revista şcoalei", la care 

au colaborat între alţii Petre Vulcan, 
Nicolae Burlănescu-Alin, Traian Deme
trescu si St. O. Iosif - care în numă
rul 7 ai a~estei reviste si-a făcut debu-
tul literar 2• ' 

După liceu a urmat cursurile 
Facultătii de litere si filozofie la Uni
versitat~a din Bucu~eşti, pc care le-a 
absolvit în 1897, apoi a mers ca bursier 
în Franţa, trimis în anul 1908 la 
specializare de către Spiru Haret, de 
aprecierea căruia se bucura. 

De numele său se leagă înfiin
ţarea Arhivelor Statului din Craiova. 
al căror prim director a fost. Această 
împlinire a fost urmarea strădaniilor 
sale şi ale intelectualilor grupaţi în 
Societatea „Prietenii ştiinţei" şi în 
jurul revistei „Arhivele Olteniei", şi 
a sprijinului acordat de personalităţi 
de marcă ale culturii românesti care 
au fost N. Iorga şi Constantin'Moisil. 

Preocupările intelectualilor din 
această parte a ţării pentru înfiinţa

rea unei instituţii care , ,să salveze de la distrugere documentele în care 
stătea închisă i~toria Olteniei", sînt vechi 3, dar demersurile cele mai insis-

1 Florea Firan, Profiluri ti strncturi litrrau, Craiova, 1986, p. 344. 
2 Istoria Craiovei'.. Craio·,a, 1977, p. 199. 
3 Arh. St. Craiova, fond Prefectura judeţului Dolj, Serviciul administrativ, dosar 

13/IR66, f. 93, 105, 106; dos.ir 197/1870, f. 3; ('.n~r 201fi895. f. I, "16; ~i altele. 
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tente se fac după primul război mondial, în timpul căruia multe dintre d.:,cu
mrnte fusesuă distrmc rnu pierdute. 

Împrejurările istorice au făcut ca, în acelaşi timp, la conducerea 
Direcţiei Generale a Arhivelor Statului să fie Constantin Moisil, om cu multă 
dragoste şi pasiune pentru strîngerea şi păstrarea documentelor, care, ală
turi de savantul N. Iorga, a încurajat şi sprijinit ideea înfiinţării acestei 
instituţii. 

De fapt chiar şi înfiinţarea revistei „Arhivele Olteniei", în 1922, a 
avut ca substrat în primul rînd găsirea unei modalităţi de a strînge şi a pu
blica o parte a documentelor, de a valorifica, pe cît era posibil, acest patri
moniu existent în judeţele Olteniei. Aşa trebuie interpretat apelul pe care 
revista, prin secretarul ~ău C. D. Fortunescu, îl făcea către cititori, de a 
strînge şi păstra cu grijă sau a comunica spre publicare în paginile acesteia 
a oricărui document, insistînd mai cu seamă asupra acelora „scrise cu litere 
vechi" 4• 

Aceeaşi revistă publică în 1924 un alt apel, al Direcţiei Generale a 
Arhivelor Statului de această dată, prin care se atrăgea atenţia institu
ţiilor de stat din toată ţara asupra datoriei sfinte pe care o aveau de a 
păstra cu grijă şi a depune spre păstrare în depozitele sale documentele 
ce prezentau importanţă pentru istoria patriei, mai ales că se înregistraseră 
situaţii care puseseră în pericol arhivele 6 • 

în stăruinţele depuse pe lîngă Ministerul Culturii şi Instrucţiunii Publice, 
C. D. Fortunescu s-a făcut ecoul intelectualităţii craiovene. Iată ce spunea 
el în 1928: ,,se impune a alătura planul înfiinţării unor Arhive Regionale 
în Craiova, pentm Oltenia şi Banat, punerea în siguranţă a materialului 
arhivistic al oraşelor, judeţelor, şi satelor, care trebuie strîns la centrele 
regionale'' 6• 

Înfiinţarea, la 6 martie 1931, a acestei instituţii a fost aşadar încunu
narea ţforturilor făcute de aceşti oameni minunaţi; pentru că, om de vastă 
cultură fiind, C. D. Fortunescu a văzut cu multă profunzime . importanţa 
şi rolul pe care trebuia să-l joace noua instituţie. 

Cîteva zile mai tîrziu, Constantin Moisil îi scria: ,,Pe dumneata te 
rog să mai stăruieşti pentru fondurile nece~are; să te gîndeşti în ce camere 
ar fi bine de instalat depozitele şi unde birourile ... sînt foarte mulţumit că 
după atîtea sforţări din partea tuturor s-a reuşit să creăm o astfel de insti
tuţie" 7 pentru Oltenia. în altă scrisoare, din 11 martie 1931, îi scria: 
,,felicitările mele pentru succesul ce l-ai avut cu privire la înfiinţarea Direc
ţiei Arhivelor Statului din Craiova", iar cîteva rînduri mai jos preciza: ,,ziua 
cînd va începe funcţionarea au fixat-o la idele lui marte, astfel că luni 16 
curent veţi intra în funcţiune" 8 • 

începuturile noii Direcţii Regionale a Arhivelor Statului au fost grele, 
deoarece instituţia a fost lipsită de fondurile necesare, mai ales pentru 
începuturile de drum, fiind obligată să se întreţină şi doteze prin donaţii 

4 „Arhivele' Olteniei", II (1923), nr. 5, p. 3. 
5 Arhivele Statului din Cmicva, 50 de ani de cxistrn/ă (1931-1981), Bucureşti, 1981, 

p. 23. 
6 „Arhivele Olteniei", VII (1928), nr. 36, p. 182-183; Arhivele Stati,lui din Cra

icm .. . , p. 27. 
7 Arh. St. Craiova, fond C. D. Fortunescu, nr. 77. 
s Ibidem, nr. 521. 
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şi subvenţii, greutăţi depăşite şi ele datorită strădaniilor şi pasiunii lui 
C. D. Fortunescu şi ale celor care, după 1933, i-au urmat la conducerea 
instituţiei 9• 

Schimbarea sa de la conducerea Direcţiei regionale, pentru a cărei 
înfiinţare militase de atîta timp a fost posibilă datorită jocurilor politice 
şi profitîndu-se de faptul că cei care îl preţuiau nu se aflau în ţară. 

Dar numele său, deşi definitiv, legat de crearea Filialei Arhivelor Sta
tului din Craiova, se află implicat în toate evenimentele culturale ale Olte
niei, ocupînd şi alte funcţii de mare răspundere, ca cea de secretar al revistei 
,.Arhivele Olteniei", membru în comitetul de conducere al Societăţii „Prie
tenii Ştiinţei" şi al revistei „Ramuri" din capitala spirituală a Olteniei, apoi 
cea de secretar general în Ministerul Culturii şi Insirucţiunii Publice, în 
timpul în care titular al acestuia era N. Iorga, funcţie care evidenţiază. 
o dată în plus preţuirea de care se bucura din partea marelui istoric, pre
cum şi necunoaşterea meritelor cîştigate de Constantin D. Fortunescu în 
lumea cultural-ştiinţifică. 

Este suficient să răsfoieşti revistele „Năzuinţa", ,.Opiniunea literară", 
„Curierul Olteniei literare", ,.Ramuri", ,.Oltenia", la care a colaborat, dar 
mai ales „Arhivele Olteniei" - seria veche - pe care a condus-o efectiv 
pe toată durata apariţiei - , pentru a-ţi forma imaginea omului de vastă 
cultură care a fost C. D. Fortunescu. Materialele publicate de el, toate de 
mare profunzime şi competenţă, sînt legate de istoria locală, naţională şi 
universală, de etnografie sau folclor, de ştiinţe ale naturii, geografie sau 
învăţămînt, adică de sectoare foarte diferite ale vieţii ştiinţifice sau culturale. 
Datorită acestor calităti el s-a înscris definitiv în rîndul celor mai de seamă 
oameni de cultură ai Olteniei în perioada interbelică. 

Tocmai de aceea este dureros că acest eminent om al culturii româ
nesti, a murit, la vîrsta de 91 ani, în 1965, într-un cvasianonimat, asa cum 
nuinai comunismul a ştiut să ţină marile valori. Viaţa lui, după 30 'decem
brie 1947, a fost un neîntrerupt calvar, sfîrşindu-se într-o suferinţă nemeri
tată. 

9 Ibidem, fond Filiala Arhi·relor Statului judeţul Dolj, dosar 1/1931; dosar 2/1932; 
dosar 1 şi 2/1933; doso.r 1 şi 2/1934; şi :i.ltcle. 
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